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Credinţa noastră

%4. Cinstirea
E firesc ca credincioşii — care aduc adorare lui 

Dumnezeu Tatăl, Fiul şi Sfîntul Duh, preacinstire 
Maicii Domnului şi cinstire Sfinţilor, care iubesc 
pe Dumnezeu-Tatăl nostru, pe Iisus Hristos-Mîn- 
tuitorul nostru, pe Duhul Sfînt-sfinţitorul, care 
iubesc pe Maica Domnului, ca pe mama noastră 
cea din ceruri, şi pe Sfinţi, ca pe fraţii noştri mai 
mari — să dorească să aibă şi să cinstească în 
sfintele biserici şi în casele lor chipurile acestora, 
adică să aibă şi să cinstească sfintele icoane. Aceas
ta cu atît mai mult cu cit Dumnezeu s-a întrupat, 
a luat chip de om şi Sfinţii toţi au fost oameni. 
Dacă Iisus Hristos este acum în mărirea Sa dum
nezeiască şi nu-l mai vedem cu ochii noştri, dacă 
Sfinţii sínt întru lumina dumnezeiască a veşniciei 
şi nu-i vedem, simţim o bucurie deosebită cînd 
vedem chipul lor şi prin acest chip sîntem înălţaţi 
sufleteşte la Dumnezeu, la Sfinţi, noi sîntem cu ei 
şi ei sínt cu noi. Cinstind sf. icoane nu cinstim 
hírt ia, lemnul sau culoarea, ci cinstim pe Iisus 
Hristos, pe Maica Domnului, pe Sfinţii care sínt 
prezenţi şi al căror chip îl vedem.
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icoane ar fi tot una cu cinstirea idolilor. Căci 
scris este: „Să nu-ţi faci chip cioplit şi nici un fel 
de asemănare a nici unui lucru cite sint in cer sus 
şi din cite sínt pe pămînt jos, şi din cite sínt în 
apele de sub pămînt. Să nu te închini lor, nici să 
le slujeşti“ (Exod 20, 4—5; Deut. 5, 8—9). A- 
ceastă poruncă a fost dată israilitenilor pentru că în 
vremea aceea unele popoare se închinau la stele, 
la animale (bou, şarpe, peşte ş.a.), ca şi cînd aces
tea ar fi Dumnezeu, îşi făceau statui, care erau 
socotite zei. Ei — necunoscînd pe adevăratul Dum
nezeu — „zic lemnului: Tu eşti tatăl meu! şi pie
trei: Tu mi-ai dat viaţă!“ (Ieremia 2, 28), cum 
s-au închinat şi israilitenii la viţelul de aur (Exod 
32, 8). Idolul este deci un chip cioplit (din lemn, 
piatră ,metal), care era socotit zeu şi cinstit ca 
Dumnezeu. Nu aşa este icoana. In primul rînd ea 
nu e statuie, cum erau idolii. In al doilea rînd, ea 
nu e socotită a fi Dumnezeu, ci doar chip care ne 
ajută să ne înălţăm la Dumnezeu sau la Sfinţii 
din ceruri.

Dovadă e că Dumnezeu însuşi a poruncit lui 
Moisi ca pe pînza „Cortului întîlnirii“ (biserica) 
să facă „heruvimi lucraţi cu măiestrie“. Şi cum 
cortul întîlnirii, cu toate lucrurile lui, erau „sfin
ţite■“ şi chipul heruvimilor era sfinţit. In templul 
lui Solomon (biserica Vechiului Testament) pe toate 
zidurile, tot la porunca lui Dumnezeu, au fost 
„chipuri de heruvimi“ şi templul cu heruvimi era 
sfinţit (Exod 26, 1; 30, 29; II Cronici 3, 7; 9, 13; 
Împăraţi 6, 23—29; Ezechiel 41, 18—20. 23).

Israiliţii au pus heruvimi, pentru că aceştia s-au 
descoperit proorocilor (Ezechiel 1, 6—12). Nouă 
însă ni s-a descoperit Dumnezeu însuşi în chip de 
om, Iisus Hristos-Domnul. De aceea pictăm bise
ricile cu chipul Mîntuitorului, cu scene din viaţa 
Mîntuitorului, cu chipurile Maicii Domnului şi ale 
Sfinţilor şi cinstim icoanele lor, pentru că ele sínt 
sfinţite prin binecuvîntarea rugăciunilor Bisericii 
şi pentru că prin ele intrăm în legătură harică, 
spirituală cu Mîntuitorul, cu Sfinţii, prin ele avem 
în faţa ochilor întreaga viaţă a Mîntuitorului, 
toată Sfînta Scriptură, şi pentru că prin ele 
sînteni chemaţi să păşim pe urmele lui Iisus 
Hristos, pe urmele Sfinţilor. Prin ele sîntem 
ajutaţi să ne simţim în familia cea mare a Bise-

sf- icoane
ricii, a Sfinţilor, să fim înălţaţi la cer, prin ele 
învăţăm şi ne însufleţim să trăim o viaţă după 
asemănarea lor.

De aceea avem icoane încă de la primii creştini, 
care le-au pictat în catacombe, adică pe pereţii 
mormintelor de sub pămînt, unde se adunau la Sf. 
Liturghie, la rugăciune. Cînd creştinii şi-au ridicat 
biserici, acestea au fost împodobite cu sf. icoane. 
Cu toată prigoana ce au dezlănţuit-o împăraţii 
iconoclaşti din sec. V III în imperiul bizantin, dis- 
trugînd sf. icoane şi curăţind pereţii bisericilor de 
picturi. Biserica a luptat pentru sf. icoane şi a 
biruit. Sinodul VII ecumenic (786) a stabilit pen
tru totdeauna învăţătura Sf. noastre Biserici des
pre sf. icoane şi despre Sf. Cruce, aşa cum o avem 
şi azi.

Despre Sfînta Cruce găieşte întreg Vechiul Tes
tament, pentru că ea e strîns legată de Mesia, de 
Mîntuitorul ce va veni: „Pomul vieţii“ din „mij
locul raiului“ (Geneză 2, 9) închipuie Sf. Cruce, 
pe care s-a răstignit Hristos — Viaţa noastră, Cel 
ce ne-a mîntuit, ne-a dăruit viaţă veşnică prin 
Cruce.

De vreme ce Iisus Hristos s-a jertfit pe Cruce 
penuU ,/Uiîti-iita' HÜúsCiü, XV nU pOtite' )i Uespufţît, 
de cruce. Căci — scrie Sf. Apostol Pavel — „noi 
propovăduim pe Hristos cel răstignit, pentru iudei

sminteală, pentru elini nebunie, iar pentru cei che
maţi, şi iudei şi elini, pe Hristos puterea lui Dum
nezeu şi înţelepciunea lui Dumnezeu“. De aceea 
„Cuvîntul crucii este . . .  puterea lui Dumnezeu'“ 
(I Corinteni 1, 18. 23—24). Dacă înainte de Hris
tos crucea era semn de ocară, pe ea fiind răstig
niţi criminalii, prin jertfa lui Iisus Hristos ea s-a 
sfinţit, e „semnul“ ucenicilor lui Hristos, pentru 
că e „semnul“ Fiului lui Dumnezeu, Fiul omului, 
care s-a răstignit şi va veni să judece viii şi morţii 
(Matei 24, 30). Un Hristos fără cruce nu este 
Iisus Hristos cel răstignit şi înviat. De aceea cel 
ce se ruşinează de Crucea lui Hristos, de icoana 
lui Hristos, se ruşinează de Hristos însuşi şi nu 
poate fi adevărat ucenic al Domnului. Aşa cum 
cine se ruşinează de fotografia părinţilor şi fraţi
lor lui, se ruşinează de înşişi părinţii şi fraţii lui.

Cel ce se închină lui Hristos, dă totodată cins
tirea cuvenită Sfintei Cruci, căci noi mărturisim 
pe Hristos cel răstignit pe cruce. Noi nu despăr
ţim pe Hristos de Cruce şi nici Crucea de Hristos.

Se cuvine dar, ca fii ai Bisericii lui Hristos, să 
cinstim sfintele icoane şi Sfînta Cruce, căci prin 
ele ne înălţăm la Dumnezeu, la Iisus Hristos, de 
la care primim binecuvîntare, mîntuire, ne înălţăm 
la Maica Domnului, la toţi Sfinţii, ca prin ale lor 
rugăciuni să se reverse darul lui Dumnezeu peste 
viaţa noastră. Si aşa să cîntăm: „în Biserica mă
ririi Tale sţînd, în cer a sta ni se pare“, pentru 
că acolo sîntem cu Tine şi cu toţi Sfinţii Tăi! 
Am nu   t .. . ,    ■ :,v>, x

f NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Mitropolitul Veniamin Costachi (1768—1846) 
La 125 de ani de la moartea sa

în decursul celor 125 de ani care s-au scurs de 
la moartea mitropolitului Veniamin Costachi, s-au 
făcut unmeroase comemorări şi s-au scris multe 
cărţi, studii şi articole prin care s-a scos la lumină 
„din colţul lor de nemurire“ figura acestui mare 
ierarh, „puterea păstrată în aşezămintele şi fap
tele" sale.

Date biografice. Mitropolitul Veniamin Costachi 
s-a născut la 20 decembrie 1768, în satul Roşieşti 
din ţinutul Fălciului, jud. Vaslui de astăzi. Pă
rinţii săi se trăgeau dintr-o veche familie boie
rească. După ce primeşte primele noţiuni de învă
ţătură în familie, tînărul Vasile Costachi urmează 
un timp la şcoala grecească de la Trei Ierarhi din 
Iaşi, care însă nu-l mulţumeşte. Se simţea atras 
de viaţa monahală. Avea legături cu Mănăstirea 
Neamţ, unde era stareţ vestitul Paisie Velicicovschi. 
Cu învoirea tatălui său, tînărul Vasile Costachi a 
intrat în monahism la Episcopia din Huşi, avînd 
doar 16 ani, unde a fost călugărit de episcopul 
Iacob Stamate, primind numele Veniamin.

Cînd Iacob Stamate vine la Iaşi ca mitropolit, 
în locul său ca episcop la Huşi este ales, la 27 
iunie 1792, Veniamin Costachi. După o păstorire 
de 4 ani la Huşi, Veniamin Costachi este ales 
episcop la Roman, după moartea episcopului An
tonie, unde păstoreşte 7 ani, de la 1 iunie 1796 
pînă la 15 martie 1803, cînd este ales mitropolit 
al Moldovei şi Sucevei, urmînd părintelui său du
hovnicesc, mitropolitul Iacob Stamate. Ca mitro
polit al Moldovei şi Sucevei, Veniamin Costachi 
a avut o păstorie lungă, de aproape 40 de ani 
(întreruptă în două rînduri: 20.11.1808—1.X.1812 
şi 1821 —1822, 16 luni). La 18 ianuarie 1842, în 
urma unor conflicte cu domnitorul ţării, Mihail 
Sturza, Veniamin Costachi îşi dă demisia şi se 
retrage la Mănăstirea Slatina, unde-şi trăieşte ul
timii ani ai vieţii. La 18 decembrie 1846, în vîrstă 
de 78 de ani, el îşi dă obştescul sfîrşit, fiind în

gropat, în semn de smerenie călugărească, lingă 
biserica mănăstirii. La 30 decembrie 1886, rămăşi
ţele sale pământeşti au fost aduse la Iaşi şi aşezate 
în catedrala mitropolitană, ctitoria sa, terminată 
şi sfinţită de mitropolitul Iosif Naniescu.

Activitatea mitropolitului Veniamin Costachi. 
Păstoria de peste o jumătate de veac a lui Venia
min Costachi, ca episcop la Huşi şi Roman, dar 
mai ales ca mitropolit al Moldovei şi Sucevei, re
prezintă o perioadă de mari înfăptuiri în viaţa 
Bisericii moldoveneşti.

în centrul atenţiei marelui ierarh a stat mai ales 
ridicarea nivelului cultural al clerului moldovean 
în general. La începutul veacului XIX, erau doar 
două şcoli greceşti în Moldova, la Iaşi şi Galaţi, 
în anul 1803, primul an de păstorire la Iaşi, mi
tropolitul Veniamin a înfiinţat Seminarul teologic 
la Socola-Iaşi pentru pregătirea preoţilor, care a 
avut o contribuţie importantă în viaţa culturală a 
Moldovei. în 1805 a înfiinţat şi o şcoală de cîn- 
tăreţi.

Mitropolitul Veniamin a sprijinit, însă, şi cul
tura şi luminarea poporului. în această privinţă, 
mitropolitul Veniamin a depus o activitate bogată 
pentru înfiinţarea şcolii moderne de toate gradele, 
cu învăţămînt în limba patriei. în timpul păsto
ririi sale s-au înfiinţat aproape 10 şcoli ţinutuale 
(Focşani, Galaţi, Bârlad, Roman, Huşi, Bacău, Pia
tra Neam, Tecuci, Vaslui, Tg. Frumos etc.). în 
centrul atenţiei au fost desigur şcolile din Iaşi. 
în această vreme înafară de Seminarul de la Socola 
şi Şcoala de cîntăreţi bisericeşti, la Iaşi, s-a orga
nizat un curs teoretic şi practic de inginerie (1814), 
şcoala pedagogică (1819—1820), şcoala începă
toare, şcoala normală de 2 ani pentru învăţători, 
toate în limba română. Punctul culminant în aceas
tă activitate culturală a fost înfiinţarea învăţămîn-

(Continuare în pag. 2)
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Gíndurí de
Dacă oricare om leagă de sărbătoarea Anului 

nou nădejdi de mai bine, cu atît mai mult noi 
creştinii sîntem îndreptăţiţi să legăm de această 
sărbătoare nădejdi şi năzuinţe strîns legate de cre
dinţa şi de viaţa noastră în Hristos.

Este adevărat că din cea mai îndepărtată vechi
me, Biserica creştină socoteşte începutul anului bi
sericesc la data de 1 septembrie şi îşi rînduieşte 
crugul anului cu sărbătorile, posturile, cărţile de 
cult, unele slujbe, potrivit acestui an. Dar întrucît 
şi în vechime, ca şi în zilele noastre, începutul 
anului civil în cele mai multe state este la 1 ianua
rie, Biserica nu poate nesocoti acest fapt. Creş
tinii fiind nu numai membri ai Bisericii lui Hris
tos, ci în acelaşi timp şi cetăţeni ai statului, socie
tate în care îşi tră-esc viaţa şi îşi desfăşoară acti
vitatea, începutul anului civil are şi pentru ei o 
deosebită importanţă, căci viaţa tuturor cetăţenilor 
statului se orînduieşte după anul civil: vîrsta pen
tru şcoală, vîrsta pentru muncă, majoratul, vîrsta 
pentru serviciul militar, ani serviţi în cîmpul mun
cii, vîrsta pentru pensionare etc. De asemenea, 
statul însuşi, prin organele sale de conducere şi 
administraţie, îşi planifică activităţile sale în toate 
ramurile de producţie materială şi culturală pe 
unităţi de timp, toate orientîndu-se în funcţie de 
începutul anului civil. Mai mult, orice progra
mare şi orice statistică, fie pe plan naţional, fie 
internaţional, operează cu unităţi de timp (ani, 
trimestre, luni, zile), ziua de 1 ianuarie fiind 
socotită ca punct de plecare pentru orice calcule.

Din aceste motive, însăşi Biserica îşi orientează, 
în numeroase privinţe, viaţa şi activitatea ei ca 
instituţie, după anul civil. Astfel, matricolele bise
riceşti: de naştere, de cununie, de morţi, se poartă 
după anul civil, de asemenea gestiunea oricărei 
unităţi bisericeşti, de la parohie, pînă la patriarhie, 
începe cu 1 ianuarie şi se sfîrşeşte cu 31 decembrie 
a fiecărui an. Ţinînd seamă de acestea. Biserica, 
în ziua de Anul nou, săvîrşeşte ierurgii de bine- 
cuvîntare a credincioşilor, rugînd pe milostivul 
Dumnezeu să sporească roadele muncii credincio
şilor în noul an, al cărui început se prăznuieşte 
la 1 ianuarie, deodată cu cele două sărbători bise
riceşti amintite. Căci dacă binele pămîntesc al cre- 
ri.inctpşilav este o condiţie a mîntuirii lor veşnice, 
este firesc ca, din prilejul Anului nou, ea să înalţe 
rugăciuni către atotputernicul Dumnezeu, pentru 
ca munca şi străduinţele fiilor ei duhovniceşti, ca 
şi ale celorlalţi cetăţeni, să fie încununate de roade 
cî’t mai bogate, în decursul anului care a început.

Dar începutul unui nou an, aşadar sărbătoarea 
Anului nou are pentru creştini îndeosebi o sem
nificaţie morală. Un an încheiat înseamnă pentru 
fiecare creştin nu numai un an de viaţă mai mult, 
ci şi un an cu care s-a scurtat durata vieţn noas
tre pămînteşti. E ştiut însă ca după învăţătură 
creştină, viaţa aceasta nu trebuie trăită oricum, 
ci ea trebuie cheltuită în aşa fel, îneît creştinul, 
prin faptele pe care le săvîrşeşte, să înfăptuiască 
binele, păşind astfel din ce în ce mai jtotărît pe 
calea propriei sale desăvîrşiri morale, căci chema
rea creştinului a fost definită de Mîntuitorul Iisus 
Hristos pentru toate timpurile: „Fiţi desăvîrşiţi, 
precum şi Tatăl vostru cel din ceruri desăvîrşit 
este“ (Matei 5, 48). De aceea, sfîrşitul unui an 
— care înseamnă împuţinarea vieţii noastre pă
mînteşti cu acest interval de timp — ca şi înce
putul celui ce vine, înseamnă popas de serioasă 
meditaţie pentru oricare creştin, spre a răspunde 
la întrebarea: „Ce am făcut eu pentru binele se
menilor mei şi pentru propria mea desăvîrşire 
în decursul anului care a trecuti“, sau: „Cu ce am 
contribuit eu la binele semenilor mei?“. Căci ori
care creştin adevărat trebuie să fie convins că noi 
numai aşa împlinim legea Domnului, dacă urmă
rim în viaţă nu numai binele nostru, ci şi pe a- 
cela al fraţilor noştri, după îndemnul Sfîntului 
Apostol Pavel: „Purtaţi sarcinile unul altuia, căci 
aşa împliniţi legea lui Hristos“ (Gal. 6, 2).

Iar dacă după un serios examen de conştiinţă 
am ajuns la convingerea că în anul care a trecut 
am făcut prea puţin pentru binele semenilor noş
tri şi pentru propria noastră desăvîrşire, Anul nou 
trebuie să fie în viaţa oricărui creştin o piatră de 
hotar: el trebuie să însemne începutul unei noi 
vieţi, pe care fiecare dintre noi trebuie să o trăim 
după asemănarea lui Iisus Hristos, după exemplul 
Sfinţilor, care ne cheamă să-i urmăm, să-i imităm: 
„Vă îndemn deci să-mi fiţi mie următori“ (I Cor. 
4, 16), iar în alt loc: „Fiţi mie următori, precum 
şi eu sínt lui Hristos“ (I Cor. 11, 1).

Anul Nou
Aşadar, Anul nou pentru oricare dintre creştini 

trebuie să fie prilejul cel mai potrivit de la care, 
după exemplul Mîntuitorului şi al Sfinţilor, să 
înceapă o nouă viaţă, viaţa trăită în adevărată 
iubire faţă de Dumnezeu, prin fapte de iubire 
faţă de aproapele său. Sf. Apostol loan ne învaţă 
că iubirea faţă de Dumnezeu nici nu poate fi con
cepută măcar, fără iubirea faţă de aproapele: 
„De va zice cineva: iubesc pe Dumnezeu, iar pe 
fratele său îl urăşte, mincinos este, pentru că cel 
ce nu iubeşte pe fratele său pe care îl vede, cum 
va putea iubi pe Dumnezeu, pe care nu-1 vede?“ 
(I loan 4, 20). De aceea Sf. Grigore Teologul 
spune că nimic nu e mai absurd pentru un creştin, 
decît să se mîndrească cu Dumnezeul iubirii şi 
să-l preamărească pe acesta, dar în acelaşi timp 
să se arate inuman şi vrăjmaş aproapelui său, as- 
cunzînd astfel lumina cărărilor vieţii creştine, iz- 
vorîtă din căldura şi pacea iubirii lui Dumnezeu. 
O astfel de iubire cere însă cu tărie ca fiecare 
creştin să caute pe aproapele lui în nevoie — 
oricare ar fi acesta — să treacă necondiţionat la 
ajutorarea lui şi să facă tot ceea ce îi stă în pu
tinţă pentru salvarea lui de sub povara nevoilor 
şi greutăţilor vieţii. Căci fără îndoială, adevă
rata iubire creştină e lucrare continuă de samari- 
nean, lucrare pentru ajutorarea aproapelui nos
tru, care în acelaşi timp e lucrare şi pentru pro
pria noastră desăvîrşire.

De aceea, toţi creştinii, indiferent de chemarea 
sau ocupaţia socială pe care fiecare o avem, tre
buie să înţelegem o dată mai mult că nu-i de 
ajuns să recunoaştem că adevărata iubire faţă de 
aproapele trebuie manifestată în fapte externe, 
căci cu aceasta încă nu am făcut nimic pentru el. 
O astfel de atitudine o condamnă şi Sf. Apostol 
Iacob, care ne învaţă astfel în epistola sa: „Căci

tului superior în cadrul Academiei Mihăilene (1834), 
cu 4 facultăţi: 1. filozofică, 2. juridică, 3. teolo
gică (Seminarul din Socola) şi 4. cursuri de ingi
nerie, economia cimpului, meşteşuguri frumoase şi 
filologie. La 1841 a fost înfiinţată la Iaşi prima 
Şcoală de arte şi meserii. Amintim de asemenea 
că prima reprezentare de teatru în limba română 
s-a dat cu binecuvîntarea şi în prezenţa lui Ve
niamin, la 27.X II.1816.

Pentru buna funcţionare a şcolilor şi pentru o 
organizare din ce în ce mai bună, mitropolitul Ve
niamin a sprijinit o serie de măsuri corespunză
toare: crearea de burse speciale, trimiterea de can
didaţi la învăţătură peste hotare (Bucureşti, Kiev, 
Grecia, Germania, Franţa etc.), aducerea de pro
fesori din celelalte provincii româneşti etc. De pil
dă, la Seminarul de la Socola, în 1820, au fost 
aduşi patru profesori din Transilvania, toţi cu 
pregătire superioară: loan Costea, loan Mamfi, 
Vasile Fabian Bob şi Vasile Pop. Iar în 1834 au 
fost aduşi tot pentru Seminar juristul Damaschin 
Bojinca din Banat şi arhimandritul Vladimir Su- 
hopan. în această activitate, mitropolitul Veniamin 
a fosit mult ajutat mai ales de Gh. Asachi, fiul 
protopopului Lazăr Asachi din Iaşi, primul elev 
trimis la învăţătură, care era şi referendar în Efo
ria şcolilor.

Mitropolitul Veniamin îndeamnă cu stăruinţă pe 
părinţi să-şi dea copii la şcoli, unde să primească 
învăţătura şi pregătirea necesară pentru viaţă.

Un loc important în activitatea mitropolitului1 
Veniamin îl constituie traducerea şi publicarea de 
cărţi necesare preoţilor şi credincioşilor.

în acest scop, el organizează tipografia din Iaşi, 
chiar la 1803—1804, cu 25 muncitori şi materiale 
de peste hotare, şi tipografia de la Mănăstirea 
Neamţ, la 1807. în timpul păstoriei sale, s-au tra
dus şi tipărit la Iaşi în Mănăstirea Neamţ cărţile 
de bază ale învăţăturii creştine. O valoare deose
bită au precuvîntările scrise de Veniamin la aceste 
cărţi, ele reflectînd gîndirea şi simţirea sa orto
doxă şi românească. Testamentul său este, de ase
menea, un document de adevărată spiritualitate 
creştină ortodoxă.

Continuînd tradiţia şi activitatea marilor săi 
înaintaşi — Varlaam, Dosoftei, Iacob — mitropo
litul Veniamin, cu eforturi mari, face un pas mai 
departe, asigurînd folosirea limbii române mi nu
mai în Biserică ci şi în şcolile naţionale, ea fiind 
capabilă să exprime cele mai înalte idei şi cugetări 
ale raţiunii umane. El a adus o contribuţie impor-

de vor, fi fratele sau sora ta goi şi lipsiţi de hrana 
de toate zilele, iar cineva dintre voi le va zice: 
Mergeţi cu pace, încălziţi-vă şi vă săturaţi şi nu 
le-ar da cele de trebuinţă, ce folos ar fi?“ (Iacob 
2, 15—16). Iată de ce adevăratul creştin trebuie 
să păşească grabnic în ajutorul fratelui său. Cîţi 
n-au bolnavi pe patul de suferinţă în familiile lor, 
care au nevoie de îngrijire sau măcar de o încura
jare? Cîţi dintre fraţii noştri n-au căzut victime 
unor catastrofe naturale, ale căror urmări nu pot 
fi înlăturate de azi pe mîine? în cîte familii, dă
ruite de Dumnezeu cu mulţi copii, n-a dispărut 
mama, în urma unei boli necruţătoare, iar micii 
orfani ar avea nevoie de căldura unui nou cămin? 
Cîţi copii mici n-au rămas orfani de amîndoi 
părinţii? în astfel de cazuri, la toată purtarea de 
grijă pe care societatea şi statul nostru o arată 
acestora, e nevoie să ajute şi caritatea creştină, 
expresie a iubirii noastre faţă de aproapele, căci 
numai aşa împlinim porunca dată de Mîntuitorul 
legiuitorului: „Mergi de fă şi tu asemenea“ (Luca 
10, 37).

întîmpinînd Anul nou cu astfel de gînduri, 
vom înţelege sensul adevărat al iubirii creştine 
şi vom dovedi că sîntem creştini nu numai cu 
vorba, ci mai ales cu fapta. Iar cu aceasta vom 
arăta că sîntem împlinitorii — nu numai ascultă
torii — celei mai mari porunci din legea noastră 
creştinească, a poruncii iubirii, în care se cu
prinde „toată legea şi proorocii“ (Matei 22, 39). 
Căci la aceasta ne îndeamnă şi Sf. Apostol Pavel: 
„Nimeni să nu caute ale sale, ci fiecare ale al
tuia“ (I Cor. 10, 24).

Aceasta trebuie să fie semnificaţia Anului nou 
pentru fiecare dintre noi. Iar dacă ne vom purta 
astfel, vom fi împlinitorii poruncii Mîntuitorului: 
„Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oame
nilor, ca văzînd ei faptele voastre cele bune, să 
preamărească pe Tatăl vostru care este în ceruri“ 
(Matei 5, 16).

I. Zăgrean

tantă şi în ce priveşte îndepărtarea unor cuvinte 
de origine străină şi intermediare din limba româ
nă, recomandînd îmbogăţirea vocabularului cu cu
vinte din limba vorbită de popor.

Monumentala catedrală mitropolitană din Iaşi, 
una din cele mai mari biserici ortodoxe din ţară, 
se înscrie iarăşi ca o ctitorie importantă a lui 
Veniamin Costachi (zidită între 1833—1839), ter
minată între 1880—1886 de mitropolitul Iosif 
Naniescu.

Alte aspecte ale vieţii bisericeşti, ca purtarea 
morală a clerului, viaţa mănăstirească, caritatea 
cţeştină, înfiinţarea de spitale şi farmacii etc. au 
fost în atenţia activităţii sale pastorale.

Mitropolitul Veniamin Costachi s-a impus astfel 
posterităţii ca un om de cultură şi îndrumător al 
şcolilor naţionale din Moldova şi în aceeaşi măsură 
ca o mare personalitate morală; blîndeţea, bună
tatea, smerenia şi mai ales dragostea fiind trăsătu
rile sale morale principale. Biografii sínt unanimi 
în această privinţă.

„Mai mare şi mai evanghelic păstor, asemenea 
bun patriot şi cu durerea de neamul şi de vatra 
strămoşească — spune istoricul C. Erbiceanu — 
n-a avut mulţi ţara noastră“. Francezul Edgar 
Quinet, mişcat de personalitatea lui Veniamin, 
exclamă plin de admiraţie: „O spectacol măreţ şi 
sublim ! Suflet de o castitate îngerească; frumos 
şi plin de măreţie, cum n-am mai văzut alt bătrîn 
în viaţa mea; . . .  mitropolitul Veniamin, în splen
doarea bisericii sale orientale, se înfăţişează îmbră
cat în veşmintele sale aurite, cu pletele-i de zăpadă 
'şi-n valuri căzînd pe umeri. . . “.

Mişcat de marea personalitate a lui Veniamin, 
marele istoric Nicolae Iorga scria despre el, în 
1904, între altele: „Dacă ai fi întrebat acum şai- 
zeci-şaptezeci de ani în Iaşii lui Mihai Sturza Vo
ievod . . .  care este omul cel mai1 harnic din ţară, 
acel care nu lasă nici o clipă fără o întrebuinţare 
folositoare altora, ţi s-ar fi arătat în căsuţa săracă 
a vechii Mitropolii dărăpănate un bătrîn călugăr de 
aproape optzeci de ani, — „părintele Veniamin“ 
— care-şi aprindea candela vegherilor pentru a cîş- 
tiga şi a împărtăşi învăţătura Scripturilor, care i se 
părea lui călăuza cea mai sigură pe grelele dru
muri ale vieţii. Era aşa de iubit de oamenii de rînd, 
care ştiau că la dînsul, ca la un adevărat om al 
lui Dumnezeu Milostivul, se află ajutor la toate 
nevoile“.

f  Irineu Crăciunaş
episcop-vicar

Mitropolitul Veniamin Costachi...
(U rm are d in  pag. 1)
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„lisus Hristos,
Iarăşi se deschid cerurile în noaptea sjîntă a 

Naşterii Domnului şi iarăşi îngerul vesteşte 
păstorilor „bucurie vare va fi pentru tot po
porul“, că iată „s-a născut astăzi Mîntuitor, care 
este Hristos-Domnul“ şi „mulţime de oaste ce
rească, lăudînd pe Dumnezeu“ cu grai dintru înăl
ţime, zice: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu 
şi pe pămînt pace, între oameni bunăvoire“ (Luca 
2, 8—14). Căci noaptea aceasta este noapte de 
taină, noapte de mare bucurie, cînd Mesia cel aş
teptat a venit ca un prunc nevinovat într-o lume 
însetată de pace, de dreptate, de mîntuire. De 
aceea în noaptea aceasta colindătorii, cu glasurile 
lor pline de bucurie, cîntă cu îngerii, se închină 
cu păstorii, călătoresc cu magii, aduc în sufletul 
credincioşilor lumina dumnezeiască a pruncului 
lisus din ieslea Betleemului. Cerul şi pămîntul, 
toată suflarea creştinească de pretutindeni prea
măresc pe Fiul lui Dumnezeu întrupat pentru 
mîntuirea noastră. Să ne îndreptăm şi noi, cu 
bucurie mare, cu inimă smerită, spre acest prunc 
dumnezeiesc şi să ascultăm vestirea păcii pe care 
lisus Hristos, Domnul şi Mîntuitorul nostru, o 
aduce pe pămînt, în sufletele noastre, în viaţa 
noastră, între oameni şi între popoare, pace pentru 
care luptă milioane de oameni.

Vechiul Testament este vremea aşteptării unui 
Mîntuitor. Lumea este însetată de pace, care nu 
înseamnă numai lipsa de război, ci cuprindea 
toate roadele unei vieţi de propăşire şi mulţu
mire. Cum însă pacea era scurtă, războaiele dese 
şi înrobirea apăsătoare, proorocii îndreaptă nă
dejdea unei păci universale şi veşnice spre viitor, 
prevestind că va veni Mesia, care va întemeia o 
împărăţie a păcii atotcuprinzătoare şi fără sfîrşht, 
cînd „dreptatea şi pacea vor înflori din belşug“ 
şi „munţii vor rodi pace şi colinele mîntuire“ 
(Ps. 72173, 3—7). Mesia va fi „Domn al păcii“ 
şi „pacea lui va fi fără sfîrşit“.

„Domnul păcii“ a venit prin întruparea Fiului 
lui Dumnezeu, prin naşterea pruncului lisus. El 
a venit în lume ca „să ne îndrepte picioarele pe 
calea păcii“ (Luca 1, 79). El este „Dumnezeul 
dragostei şi al păcii" (II Corinteni 13, 11) şi E- 
vanghelia Lui este „evanghelia păcii“ (F. Ap. 10, 
36). El ne dă pacea lui Dumnezeu, întrucît Dum
nezeu este Tatăl nostru, cel plin de iubire şi noi 
— în lisus Hristos — sîntem fiii Lui. El ne dă 
pacea lăuntrică, pacea sufletului, întrucît prin ha
nd Lui ne eliberează de robia păcatidui şi ne 
face fii ai lui Dumnezeu după har, care caută 
sfinţenia, duc o viaţă curată şi de virtute. El ne 
dă pacea cu semenii, pentru că toarnă în sufle
tele noastre dragostea, bunăvoirea, înţelegerea, 
dreptatea şi ne cheamă să fim „făcători de pace“ 
(Matei 5, 9). El dărîmă „zidul vrajbei“ dintre 
popoare şi le uneşte „într-un trup“, „făcînd între 
ele pace“ (Efeseni 2, 14— 18). El cheamă mă
dularele acestui „trup“, care cuprinde toate po
poarele, să trăiască în „unitatea duhului prin le
gătura păcii“.

lisus Hristos, Domnul păcii, ne îndreaptă „pi
cioarele pe calea păcii“, adică la acţiunea pentru 
pace, la lucrarea necontenită pentru pace, căci 
pacea se câştigă prin osteneală, prin luptă. Darul 
păcii, revărsat de lisus Hristos în inimile noastre, 
ne este dat ca — prin el — să avem încredere, 
să avem siguranţa că dacă ducem lupta cea bună 
a păcii în dragoste şi dreptate — El ne va ajuta 
să ieşim biruitori în această luptă, lisus Hristos 
ne dă garanţia păcii, cu condiţia ca şi noi să ne 
angajăm toate forţele în slujba păcii. De aceea 
pacea este — pe de o parte — un dar, pe de altă 
parte trebuie mereu apărată, mereu cucerită prin 
lupta tuturor iubitorilor de pace, prin lupta fie
căruia, prin lupta popoarelor din întreaga lume.

La această luptă pentru pace sîntem chemaţi şi 
noi. Ne cheamă lisus Hristos „Domnul păcii“, 
ne cheamă Biserica noastră, Biserica dragostei fră
ţeşti, ne cheamă poporul nostru, popor iubitor de 
pace şi luptător pentru pace, ne cheamă omeni
rea întreagă, care luptă ca toate popoarele, în li
bertate, egalitate şi frăţietate să conlucreze în 
muncă paşnică pentru ca pămîntul să devină o 
împărăţie a păcii universale şi veşnice.

Ne cheamă lisus Hristos ca nu numai să vorbim 
despre pace, ci să şi fim „făcători de pace“, căci 
„cel ce va face şi va învăţa“ acela va fi mare în 
împărăţia lui Dumnezeu.

* Din Pastorala la Naşterea Domnului — 1971 — a Í. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Domnul Păcii"*
Ne cheamă Biserica Ortodoxă Română prin 

glasul ierarhilor ei, în frunte cu Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Justinian, prin glasul preoţilor 
şi credincioşilor ei, ca să adîncim, să desăvîrşim 
„unitatea duhului în legătura Păcii“, unitatea de
plină în dreapta credinţă, în sfintele slujbe şi rîn- 
duieli, în înfăţişarea bisericilor, în lucrarea fap
telor bune şi ziditoare pentru semeni, pentru Pa
trie, pentru Biserică.

Ne cheamă poporul, conducătorii lui înţelepţi, 
ca toţi fiii lui — fără deosebire de naţionalitate 
şi credinţe religioase — într-o unitate deplină 
să-şi pună sufletul şi munca în slujba Patriei, una 
şi nedespărţită, liberă şi independentă, căci prin 
întărirea Patriei noastre se întăreşte şi pacea în
tre popoare, ţara noastră fiind preţuită pretutin
deni pentru lupta ei consecventă pentru colabo
rare şi securitate în Europa, pentru dezarmarea 
generală şi totală, pentru făurirea unei vieţi noi 
de pace, libertate şi dreptate în toată lumea.

Deşi mai sínt tulburări şi războaie în diferite 
părţi ale pămîntului, noi sîntem încredinţaţi că,

După cum ştim, alături de „Asociaţia transil
vană pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ (Astra) şi, de multe ori, la imboldul a- 
cesteia, în liceele româneşti din Transilvania şi 
mai apoi într-o seamă de centre universitare ale 
fostului imperiu austro-ungar, ca de pildă Buda
pesta şi Viena, tinerii intelectuali români cultivau 
cu mai multă ardoare valorile noastre naţionale, 
avînd ca scop final unirea tuturor românilor într-o 
singură ţară.

Astfel, în 1864 la Viena de pildă se face pome
nire de „Societatea literară şi ştiinţifică“, avînd 
ca scop „cultivarea limbii şi literaturii naţionale, 
prin producerea de teme în limba română“. Spo
rind numărul tinerilor români care studiau la Vie
na, în 1868 s-a înfiinţat o nouă societate cu nu
mele de „România“. în 1871, cele două societăţi 
s-au contopit în una singură cu numirea de „So
cietatea academică socială-literară România-Jună“, 
avînd în comitetul de conducere între alţii pe: 
loan Slavici, preşedinte, Daniil Popovici Barcianu 
(viitor profesor la Institutul teologic-pedagogic 
din Sibiu), secretar de şedinţe, şi Mihail Eminescu, 
bibliotecar. De reţinut că imnul noii societăţi a 
fost: „Pe-al nostru steag e scris unire. . . “ (cuvin
tele aparţinînd lui Andrei Bîrseanu, iar muzica lui 
Ciprian Porumbescu), cîntec devenit celebru pentru 
toate generaţiile de patrioţi români.

între manifestările de mare răsunet ale acestei 
Societăţi se numără serbările de la Putna din 14— 
16 august 1871, prilejuite de împlinirea a 400 de 
ani de la sfinţirea Mănăstirii Putna, cu care prilej 
s-a ţinut şi primul congres al studenţilor români 
de la Universităţile din Bucureşti, Iaşi, Paris, 
Viena, Torino, Pisa, Berlin, Budapesta, Cluj etc.

împlinirea a 100 de ani de la înfiinţarea socie
tăţii „România Jună“ a fost subliniată, în cadrul 
coloniei române din Viena, printr-o seamă de fes
tivităţi deosebit de bogate, organizate de P. C. 
prof. Dr. Gheorghc Moisescu de la parohia orto
doxă română din Viena şi care au avut loc în zi
lele de 3—6 decembrie 1971.

La aceste festivităţi au participat, între alţii, 
foşti membri ai Societăţii „România Jună“, ca: 
Octavian Moşescu, Dr. Octavian Lupu, profesor 
Filaret Barbu ş.a.; au fost prezenţi ambasadorul 
României la Viena, dl Dumitru Aninoiu, Emi
nenţa Sa cardinalul König, rectorul universităţii 
vieneze, Dr. Al. Dordett, reprezentanţi ai Biseri
cilor Ortodoxe: greacă, rusă, bulgară, sîrbă, ai Bi
sericilor veche catolică şi luterană etc.

La invitaţia coloniei române din Viena şi cu 
binecuvîntarea Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian, la menţionatele serbări a participat şi 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului cu care 
prilej a rostit o cuvîntare din care încrestăm gîn- 
duri ca acestea:

„Am răspuns cu bucurie la chemarea ce mi s-a 
făcut de a participa la sărbătorirea centenarului 
„României June“ din Viena şi să aduc aici oma
giul Bisericii Ortodoxe Române, binecuvîntarea 
P. F. Patriarh Justinian şi totodată, ca fost stu
dent al Facultăţii de Teologie şi Filozofie a Uni-

prin pmtatrea de grijă a lui Dumnezeu şi prin 
lupta tuturor forţelor iubitoare de pace, lumea se 
îndreaptă spre o viaţă de pace statornică, de pro
gres continuu, ca întreg pămmtul să devină o gră
dină înflorită şi roditoare sub soarele luminos al 
păcii, al belşugului material şi spiritual şi al înfră
ţirii tuturor.

Cu aceste gînduri şi simţăminte ne-am pregătit 
toţi să primim Naşterea lui lisus. Pentru aceasta 
ne-am înfrînat în vremea postului de la poftele 
păcătoase, ne-am curăţit de păcate în Sfînta Taină 
a Spovedaniei, ne-am împărtăşit cu Trupul şi Sîn- 
gele Domnului, ne-am împăcat cu aceia cu care 
am avut vreo nemulţumire sau ceartă, am resta
bilit dragostea în inima noastră faţă de membrii 
familiei noastre, am luat hotărîrea ca — de acum 
înainte — să păstrăm dragostea netulburată şi s-o 
arătăm în lucrarea păcii între oameni şi popoare.

lisus Hristos, cel ce s-a născut în ieslea Betlee
mului, cel ce s-a sălăşluit în sufletele noastre prin 
rugăciunile Bisericii, să ne ajute să fim peste tot 
soli ai păcii şi să sprijinim pacea prin munca noas
tră pentru propăşirea Patriei noastre, prin lupta 
noastră pentru pace şi înfrăţire universală.

veristăţii vieneze şi ca Mitropolit al Ardealului, să 
cinstesc vredniciile acelor generaţii de studenţi 
români, din toate provinciile româneşti, care, pă
trunşi de un „nobil entuziasm naţional“, s-au unit 
în societatea „România Jună“ cu gîndul ca astfel 
să „poată lupta cîndva cu succes în mijlocul na
ţiunii“ române „pentru binele obştesc“.

Societatea „România Jună“ a fost sprijinită ma
terial şi moral de Biserică. Astfel, între membri 
fondatori şi onorari sínt amintiţi: mitropoliţii 
Miron Romanul, loan Meţianu, Silvestru Moraru, 
loan Vancea, Victor Mihali; episcopii loan Popazu, 
Nicolae Popea; arhim. Ilarion Puşcariu; consilierii 
eparhiali Nicolae Cristea si Matei Voileanu; cano
nicii Timotei Cipariu şi loan Moldovan.

Foaia „Telegraful Român" a publicat dări de 
seamă despre activitatea şi manifestările „Româ
niei June“ şi unele din conferinţele susţinute la 
şedinţele ei.

Dar „România Jună“ nu este numai mărturie a 
solidarităţii tuturor fiilor poporului român, ci este 
şi mărturia înfrăţirii dintre poporul român şi po
porul austriac.

în editura coloniei române din Austria, semnată 
fiind de P. C. prof. Dr. Gh. Moisescu, a apărut 
cartea: „Centenarul Societăţii Academice Literare 
«România Jună» din Viena 1871—1971“, 192 
pag. în limbile română şi germană.

Festivităţile centenarului au scos în evidenţă 
rolul însemnat pe care l-a avut societatea „Româ
nia Jună“ a studenţilor români din Viena în lupta 
pentru realizarea visului de veacuri al poporului 
nostru: Crearea statului naţional şi unitatea po
porului român într-o ţară liberă şi independentă.

Această unitate şi-a găsit împlinirea desăvîrşită 
în aceşti ani, cînd ţara noastră, una, liberă şi in
dependentă, realizează progrese din ce în ce mai 
mari, fiind stimată şi preţuită în toată lumea.

R.

I n f o r m a ţ i i
+  Duminică, 5 decembrie 1971, la Centrul Epis

copiei Vadului, Fcleacului şi Clujului din Cluj a 
avut loc sesiunea anuală a adunării eparhiale, care 
a coincis şi cu sărbătorirea împlinirii a 50 de ani 
de la instalarea celui dintîi episcop al reînfiinţatei 
Episcopii a Vadului, Fcleacului şi Clujului.

Cu acest prilej, P. S. Episcop Teofil al Clujului 
a rostit o cuvîntare, în care a evocat momente 
mai importante din viaţa acestei Episcopii, care-şi 
are începuturile în vechile Episcopii a Vadului, 
Feleacului, a Maramureşului şi a Geoagiului.

Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu a fost re
prezentată la această festivitate de către P. C. 
vicar Tr. Belaşcu, iar episcopia Oradiei de către 
C. pr. N. Mara, care au adus salutul eparhiilor pe 
care le reprezentau.

Tot cu acest prilej festiv, la Centrul eparhial 
Cluj a fost deschisă o expoziţie, care a oglindit 
diverse aspecte din activitatea acestei eparhii sub 
ultimii trei vlădici: Nicolae Ivan, Nicolae Colan 
şi P. S. Episcop Teofil.

100 de ani de la înfiinţarea societăţii

„România Jună” din Viena
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Sfíntul Vasile cel Mare

îndemn la bucurie şi mulţumire
în omilia „despre mulţumire“ Sfíntul Vasile 

cel Mare are cuvinte pline de înţelepte îndemnuri, 
care privesc rîvna credincioşilor în săvîrşirea ce
lor bune şi plăcute lui Dumnezeu.

Avînd în vedere îndemnul Apostolului Pavel, 
care cheamă la bucurie, prin cuvintele: „Bucura
ţi-vă pururea“, Sf. Vasile cercetează starea sufle
tului în rugăciune şi mai ales cum să fie creşti
nul cînd vin asupra lui încercări şi suferinţe.

Citind trebuinţele sufletului omenesc, „încon
jurat de atîtea trebi neprevăzute, greutăţi şi supă
rări“, se arată cum e cu putinţă ca sufletul să-şi 
păstreze o stare de mulţumire.

Invitîndu-ne la bucurie neîncetată, Apostolul a 
avut în vedere pe credinciosul care îşi dă seama 
că are înăuntrul său pe Hristos cel viu şi pentru 
împărtăşirea acestui bun nespus, nu mai trăieşte 
lăsîndu-se amăgit de poftele trupului, căci aces
tea sínt, pe cît de amăgitoare, pe atît de apăsă
toare. Fiind lipsit de anumite trebuinţe ale lui, în 
care el s-a obişnuit, ajunge să-şi cîştige o stator
nicie în bine, care-i permite sufletului să fie cu 
înţelegere mai presus de tristeţe.

Potrivit îndemnului Apostolului Pavel: „Omo- 
rîţi mădularele voastre cele pămînteşti“ (Col. 3, 
3—5), adică toată pofta care duce trupul la pă
cat, prin chiar această silinţă se înlătură întrista
rea în suflet. Prin lipsirea de la săvîrşirea păca
tului, moartea nu mai are loc în trup şi, prin a- 
ceasta, moartea nu mai stăpîneşte sufletul celui 
care s-a desfăcut de lucrurile rele.

Cel ce îşi dă seama de sufletul său şi căutarea 
lui spre Dumnezeu se va simţi atras de bucuria şi 
frumuseţea Aceluia care este Ziditorul său. El nu 
va schimba şi nici va pierde din vedere bucuria 
şi desfătarea aceasta, schimbînd-o cu deşertăciu
nea plăcerilor josnice ale trupului; şi chiar pe 
acelea care sínt supărăcioase le va preface în 
bucurie şi frumuseţe. în felul acesta a fost Apos
tolul Pavel, care a primit cu bucurie slăbiciunile, 
nenorocirile, prigonirile, lipsurile, primindu-le pe 
toate, cu răbdare (II Cor. 12, 9—10). Toţi cei ce 
nu-şi dau seama de îndemnul Apostolului nu pot 
cuprinde nici cuvîntul care vesteşte să ne bucu
răm neîncetat. Unii ca aceştia nu pot înţelege că 
învăţătura aceasta priveşte viaţa evanghelică, o 
viaţă sufletească bogată. Cei ce nu înţeleg îndem
nul apostolesc „îl judecă pe Pavel, ca pe unul 
care a arătat ceva cu totul cu neputinţă de îm
plinit“.

„Cu toate acestea — spune Sf. Vasile cel Mare 
— ei îşi pot da seama, cîte pricini de bucurie, 
de binecuvîntare şi de mîngîiere a aşezat Dumne
zeu pretutindeni înaintea noastră; tot atîtea daruri 
ale bunătăţii Sale“. „Mai întîi, ne-a creat şi ne-a 
adus în viaţă din nefiinţă, ne-a zidit după chipul 
Ziditorului înzestrîndu-ne cu minte şi judecată, 
spre a-1 cunoaşte pe cel ce este Creator şi Dum
nezeu. Cînd luăm seama cu luare aminte la fru
museţile firii, putem citi ca dintr-o carte scrisă 
purtarea de grijă şi înţelepciunea lui Dumnezeu, 
descoperită în făpturile Sale“. „însăşi firea ne în
vaţă să deosebim ce ne foloseşte, păzindu-ne de 
cele ce sínt vătămătoare".

„Urcă-ţi mintea ta şi caută starea îngerilor, 
pentru a-ţi da seama că îngerilor nu se potri
veşte orice stare, decît bucuria şi fericirea de a fi 
în apropiere de Dumnezeu şi de a fi în frumu
seţea negrăită a măririi lui Dumnezeu.

Spre viaţa acelora (a îngerilor) ne îndeamnă şi 
ne cheamă Apostolul, cînd zice: „Totdeauna 
bucuraţi-vă“. Pildă de bucurie deplină să ne fie 
Domnul, care a flămînzit, a însetat, a trudit, dar 
cu toate acestea s-a arătat mai presus de aceste 
neajunsuri. întristările şi lacrimile, precum ori
care altă încercare a omului e nevoie să fie stă- 
pînite de minte şi să nu treacă de măsură, nici 
în privinţa intensităţii şi nici a duratei. El a lăcri
mat, nu atît pentru moartea lui Lazăr, ci pentru 
a ne învăţa cum să stăpînim întristarea. A lăcri
mat pentru prietenul său, Dentru a ne arăta că 
însuşi este părtaş firii omeneşti şi pentru a se da 
o pildă de felul cum să ne stăpînim durerea“.

Se cuvine ca creştinul, care şi-a curăţit sufle
tul prin dumnezeiasca învăţătură, să aibă un fel 
drept de a privi lucrurile şi mintea lui să fie ca o 
cetate întărită, încît să se împotrivească bărbă- 
teşte şi fără şovăire la atacurile feluritelor patimi; 
să nu rămînă nici urmă în sufletul său de pati
mile care vor să-l stăpînească sau să-l asalteze.

Propriu sufletului curat şi întărit este să aibă 
nădejde în Dumnezeu şi să nu se lase doborît 
peste măsură sau distrus de cele ce îl întristează. 
Precum cáriul, care se aşează în lemn, îl macină 
necontenit, tot aşa şi întristările, care pun stăpî- 
nire pe anumiţi credincioşi, le pregătesc o fire 
slabă şi bolnăvicioasă. O pildă de răbdare avem 
pe Iov, care n-a scos vorbe de cîrtire, nici nu 
şi-a smuls părul capului şi nici nu s-a auzit din 
gura lui cuvînt necuviincios, ci a adus lui Dum
nezeu cuvînt de mulţumire, vrednic de luat în 
seamă: „Domnul a dat, Domnul a luat, fie nu
mele Domnului binecuvîntat“ (Iov 1, 21). întris
tarea, descurajarea care te stăpîneşte, totdeauna 
îţi rănesc sufletul, îmbolnăvindu-1. întristarea nu 
se cuvine să ne ducă la deznădejde, nici cînd vine 
moartea la singurul copil foarte drag, care era 
singura nădejde şi mîngîiere a bătrîneţelor unui 
tată sau unei mame. „De cîte ori ni se întîmplă 
răni neaşteptate, de atîtea ori ne dăm seama că 
sîntem muritori, că sîntem fiii morţii“, că sîntem 
trecători pe acest pămînt spre viaţa cea fără de 
sfîrşit.

Precum aceia care au ochi bolnavi se feresc de 
privirea lucrurilor prea luminoase şi îşi odihnesc 
privirea oprind-o asupra florilor şi priveliştilor 
frumoase, tot aşa se cuvine să întoarcem privi
rea sufletului de la priveliştile întristătoare şi să 
o oprim la căutarea celor bune şi adevărate, pe 
care Dumnezeu ni le-a pregătit. în felul acesta te 
vei putea bucura neîncetat, dacă privirea ta e în
dreptată neîncetat spre Dumnezeu, frumuseţea şi 
binele suprem.

Drept aceea, să înlăturăm tot ce ne face supă
rare, şi anume păcatul sub multele lui arătări, şi 
vom avea parte de bucurie. De asemenea privirea 
minţii să ne fie neîncetat îndreptată spre Dum
nezeu, izvorul tuturor bunătăţilor, străduindu-ne 
totodată să ne facem datoria fiecare unde sîntem 
rînduiţi, fiindcă toate acestea împletindu-le, ne 
vom cîtşiga o stare sufletească plină de pace, de 
bucurie, fapt de care ne încredinţează şi Sf. Va
sile cel Mare.

Odată cu Catavasiile Crăciunului şi cu primii 
fulgi de zăpadă intrăm ca prin farmec în atmos
fera plină de lumină şi căldură sufletească a. Săr
bătorilor noastre creştineşti din miezul iernii: Naş
terea Domnului, Anul nou cu Sf. Vasile şi Botezul 
Domnului.

Aceste praznice străbune stîrnesc în inimile fii
lor noştri bucurii şi emoţii care nu se repetă des, 
iar în sufletele noastre, ale celor mai vîrstnici, pe 
lingă bucuriile fireşti ale acestor Sărbători o seamă 
de nostalgii, de amintiri dragi ne inundă făptura.

Aşa de pildă, cine nu-şi aduce aminte cînd, în 
preajma sărbătorilor de iarnă, începînd de la Sf. 
Nicolae, ne întruneam în cîte o casă şi căutam să 
repetăm de zor colindele lăsate nouă din moşi- 
strămoşi? Era perioada anului cea mai fericită 
pentru noi, căci ne pregăteam intens, ca apoi fie
care familie din sat să fie cercetată, colindată 
făcînd urări de pace şi bucurie pentru toată casa 
şi pentru tot anul, urări în duhul credinţei noastre 
străbune, de dragoste de Cel ce se năştea în chip 
minunat, de dragoste de Biserica Sa, de Patrie, de 
popor.

Colindătorii vesteau şi vestesc şi ei asemenea în
gerilor pe păstori: „Nu vă temeţi că iată vă ves
tesc bucuria cea mare, care va fi la tot norodul. 
Că s-a născut nouă astăzi Mîntuitor care este Iisus 
Hristos-Domnul, în cetatea lui David“ (Luca 2, 11).

Organizaţi în „Ceata feciorilor“, în frunte cu 
un preşedinte (vătav), îmbrăcaţi în costume pito
reşti, cu căciuli şi pieptare, colindătorii străbăteau 
străzile în lung şi în lat, în ziua de ajunul Cră
ciunului, apoi de Anul nou şi altă dată oprin- 
du-se la fiecare casă de gospodar şi cîntînd la 
fereastră: „Florile dalbe lemn de măr“.

I-an te scoală ăst om bun,
De-mi fă focul cel mai bun.
Şi-mi aprinde o luminare.
Că nu vine cine-ţi pare.
Da vin junii satului,
Juni-s buni colindători.

I n f o r m a ţ i i
+  Duminică, 28 noiembrie 1971, la Centrul 

arhiepiscopesc Sibiu a avut loc sesiunea anuală a 
Adunării Eparhiale. Cu acest prilej în Capela Insti
tutului Teologic, în prezenţa î. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae al Ardealului şi a deputaţilor epar
hiali, s-a slujit Sf. Liturghie arhierească de către 
P. S. Episcop-vicar Visarion.

Lucrările, care s-au desfăşurat în Aula Institu
tului, au fost deschise printr-o cuvîntare şi con
duse de î. P. S. Mitropolit Nicolae. Din plenul 
Adunării au fost trimise telegrame omagiale: Dom
nului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Consiliului 
de Stat, Domnului Ion Gheorghe Maurer, Preşe
dintele Consiliului de Miniştri, Domnului Dumitru 
Dogaru, Preşedintele Departamentului Cultelor, 
Domnului Gheorghe Nenciu, Vicepreşedintele De
partamentului Cultelor, Prea Fericitului Părinte 
Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, 
şi Comitetului Naţional pentru Apărarea Păcii.

Au urmat apoi rapoartele, după cum urmează: 
Raportul Secţiilor unite, raportor P. C. prof. S. 
Vlad (Sibiu), Secţiei bisericeşti, raportor P. C. 
prot. D. Lazăr (Tg. Mureş), Secţiei culturale, ra
portor P. C. prot. P. Boeriu (Mediaş), şi Secţiei 
economice, raportor I. Georgescu (Tîrnăveni).

Pe marginea rapoartelor — cu aprecieri pentru 
activitatea consiliului arhiepiscopesc, în frunte cu 
î. P. S. Mitropolit Nicolae, desfăşurată în anul 
1971 şi cu propuneri pentru activitatea de viitor 
— au luat cuvîntul următorii deputaţi eparhiali: 
P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. prot. I. Şarlea 
(Sărmaş), Dl Mişu Traian (Tg. Mureş), Dl N. 
Popa (Sighişoara), Gr. Braic (Topliţa), Dl N. Fle- 
şeriu (Alba-Iulia), Dl Rucăreanu Codrean (Sighi
şoara), P. C. prot. V. Negrea (Alba-Iulia), P. C. 
prot. I. Mihon (Cîmpeni) şi P. G. prot. M. 
Socaciu (Aiud).

Cuvîntul de încheiere a fost rostit de î. P. S. 
Mitropolit Nicolae.

+  Marţi, 30 noiembrie 1971, ora 12 în Capela 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu, cu pri
lejul Sf. Andrei, s-a slujit un parastas în memoria 
vrednicului de pomenire mitropolit Andrei Şaguna.

în fruntea soborului slujitor s-a aflat P. C. vicar 
Tr. Belaşcu, de faţă fiind corpul profesoral, anga
jaţi, studenţi.

Viaţa şi o parte din activitatea pomenitului mi
tropolit au fost evocate de Dl V. Munteanu, stu
dent în anul IV.

Cu aceste prilejuri pereţii dinăuntru caselor sínt 
acoperiţi cu cele mai frumoase ciisături, adevă
rată artă a harnicelor noastre mame, a surorilor 
şi a fetelor.

în mirosul parfumului de busuioc şi tămîiţă se 
glăsuieşte:

Crucea o dă bătrînilor,
Busuiocul babelor 
Tămîiţa fetelor 
Măr de aur junilor.

Intrarea în casă în chip solemn, cu colindul:
Mărire-ntru cele-nalte,
Toate stelele să salte,
Saltă cerul şi pămîntul,
Să laude tot cuvîntul. 
întru cei de sus mărire,
La oameni bunăvoire.
Pe pămînt să fie pace,
Cu minunea ce se face.

Nu se uită nici colindul pentru darurile care 
se pun pe masă:

Nici aşa mult nu vă „cei"
Ci vreo doi, trei floricei.

Şi un colac în patru-1 fac 
Să-l dau junilor din sat !

Acest ultim text exprimă frumos ideea de apro
piere sufletească, de participare în mod egal la 
bunurile materiale, de care nu profită doar unul 
sau unii, ci toată obştea.

Ca încheiere, colindătorii urează gazdei:
Poftim şi voi să trăiţi 
Intru mulţi ani fericiţi.
In aceste sărbători 
Să fiţi toţi veselitori!

La dumneavoastră bucurie 
$i nouă de veselie.
Vă închinăm cu sănătate,
Că-i mai bună decît toate.

Pr. N. Ţeţiu

Arhim. S. Popescu

Datini din străbuni
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